

กระทู้ถามที่ ๑๘๖ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ พฤษภาคม ๒๕๓๗

เรื่อง การกระจายสาขาของธนาคารพาณิชย์ไปสู่ทุกอำเภอ
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการกระทรวงการคลัง ดังต่อไปนี้

ข้าพเจ้าได้รับคำร้องเรียนจากประชาชนจำนวนมากว่า ต้องการให้ธนาคารพาณิชย์ขยายสาขา ไปสู่ชนบททุกอำเภอทั่วประเทศ โดยเฉพาะธนาคารใหญ่ๆ เพื่อบริการประชาชนให้ได้รับความสะดวก และได้รับความปลอดภัยในการฝากและถอนเงิน ตลอดจนการใช้เครดิตต่าง ๆ ผ่านธนาคารพาณิชย์ เพราะการเก็บเงินไว้กับตน หรือการเดินทางเข้าจังหวัดไปติดต่อธนาคารมีอันตรายมาก เนื่องจาก บางอำเภออยู่ห่างจากตัวจังหวัดนับร้อยกิโลเมตร พวกมิถุนาชีพ โจรผู้ร้ายมักจะทำการปล้น จี้ ชิงทรัพย์ ไปจากผู้ฝากและถอนเงินจากธนาคารต่าง ๆ ในปัจจุบันนี้ธุรกิจ การค้าขาย ของราษฎรในชนบทมีกิจการ ดีขึ้น การใช้จ่ายเงินโดยผ่านธนาคารจะได้รับความสะดวกและปลอดภัย ดังนั้นจึงขอเรียนถามว่า

๑. มีธนาคารพาณิชย์ใดบ้างที่ได้เข้าไปตั้งสาขาอยู่ในอำเภอต่าง ๆ บ้างแล้ว และยังมีอีกกี่อำเภอ ที่ยังไม่มีธนาคารพาณิชย์เข้าไปให้บริการ คิดเป็นอัตราส่วนร้อยละเท่าไร ขอทราบรายละเอียด

๒. หลักเกณฑ์การจัดตั้งธนาคารพาณิชย์ในท้องที่แต่ละอำเภอ ในทุกจังหวัดมีอย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด

๓. เพื่อป้องกันการรั่วไหลและเพื่อความปลอดภัย การเบิกจ่ายเงินและการชำระหนี้ของทาง ราชการขอให้ทำเป็นเช็คได้หรือไม่ ถ้าได้จะมีวิธีการอย่างไร และดำเนินการได้เมื่อใด ถ้าไม่ได้เป็นเพราะ เหตุใด ขอทราบรายละเอียด

๔. ขอให้รัฐบาลเร่งสนับสนุน ให้ตั้งธนาคารพาณิชย์ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ และธนาคารออมสิน ที่อำเภอสระโบสถ์ อำเภอโคกเจริญ ถึงอำเภอลำสนธิ จังหวัดลพบุรี จะได้หรือไม่ ประการใด

๕. การตั้งธนาคารพาณิชย์ในอำเภอต่างๆ จะต้องใช้งบประมาณและค่าใช้จ่ายเพียงใดและ
อยู่ในความรับผิดชอบของหน่วยราชการใด หากจะขอให้มีการกำหนดให้ธนาคารพาณิชย์กระจายสาขา
ไปสู่ชนบทให้มากขึ้น จะได้หรือไม่ ขอทราบรายละเอียด

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นิยม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี

พรรคชาติไทย

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๘๖ ร.

ของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี
เรื่อง การกระจายสาขาของธนาคารพาณิชย์ไปสู่ทุกอำเภอ

ข้าพเจ้านายชรินทร์ นิมมานเหมินท์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังขอตอบกระทู้ถามของ
ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ธนาคารพาณิชย์ไทยที่ได้เข้าไปตั้งสาขาอยู่ในอำเภอต่าง ๆ แล้ว มีดังนี้

๑. ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน)
๒. ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)
๓. ธนาคารกสิกรไทย จำกัด (มหาชน)
๔. ธนาคารไทยพาณิชย์ จำกัด (มหาชน)
๕. ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน)
๖. ธนาคารทหารไทย จำกัด (มหาชน)
๗. ธนาคารมหานคร จำกัด (มหาชน)
๘. ธนาคารนครหลวงไทย จำกัด (มหาชน)
๙. ธนาคารศรีนคร จำกัด (มหาชน)
๑๐. ธนาคารกรุงเทพ พาณิชยกรรม จำกัด (มหาชน)
๑๑. ธนาคารเอเชีย จำกัด (มหาชน)
๑๒. ธนาคารไทยท努 จำกัด (มหาชน)
๑๓. ธนาคารสหธนาคาร จำกัด (มหาชน)
๑๔. ธนาคารนครชน จำกัด (มหาชน)
๑๕. ธนาคารแหลมทอง จำกัด (มหาชน)

ณ วันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๓๗ ธนาคารพาณิชย์ทั้ง ๑๕ ธนาคาร ได้เข้าไปตั้งสาขาเต็มรูปแบบ
และสาขาย่อยอยู่ในอำเภอต่าง ๆ ดังนี้

	จำนวนสาขาเต็มรูปแบบ	จำนวนสาขาย่อย
กรุงเทพมหานคร	๓๘๘	๑๒๒
อำเภอขนาดใหญ่	๖๓๘	๕๑
อำเภอขนาดกลาง	๓๐๑	๓๖
อำเภอขนาดเล็ก	๖๔๓	๕๖
รวม	๒,๓๖๐	๓๐๕

ประเทศไทยมีอำเภอทั้งสิ้น ๘๒๕ อำเภอ ๘๑ กิ่งอำเภอ รวม ๘๑๐ แห่ง อำเภอที่ยังไม่มีสาขาธนาคารพาณิชย์มี ๑๗๐ อำเภอ ๘๑ กิ่งอำเภอ รวม ๒๕๑ แห่ง คิดเป็นอัตราส่วนร้อยละ ๒๘.๗๕ ของอำเภอและกิ่งอำเภอทั้งหมด

คำตอบข้อ ๒ หลักเกณฑ์การพิจารณาคำขออนุญาตเปิดสาขาและสาขาย่อยธนาคารพาณิชย์มีดังนี้

๑. หลักเกณฑ์การพิจารณาคำขออนุญาตเปิดสาขาธนาคารพาณิชย์

๑.๑ การแบ่งเขตและงวดการพิจารณา

๑.๑.๑ เขตการพิจารณาแบ่งเป็น ๔ เขต คือ

เขต ๑ เขตกรุงเทพมหานคร ได้แก่ทุกบริเวณในเขตกรุงเทพมหานคร

เขต ๒ เขตอำเภอขนาดใหญ่ ได้แก่ทุกบริเวณในเขตอำเภอขนาดใหญ่ ตามที่

ธนาคารแห่งประเทศไทยกำหนด

เขต ๓ เขตอำเภอเมือง ได้แก่ทุกบริเวณในเขตอำเภอเมือง

เขต ๔ เขตอำเภอรอบนอก ได้แก่ทุกบริเวณที่ไม่อยู่ในเขตอื่น ๆ

๑.๑.๒ งวดการพิจารณาและกำหนดการยื่นคำขอเปิดสาขา

ทางการจะพิจารณาคำขออนุญาตเปิดสาขาปีละ ๑ ครั้ง โดยธนาคารพาณิชย์จะต้องยื่นคำขอภายในสิ้นเดือนพฤษภาคมและให้จัดลำดับความสำคัญของคำขอไปด้วย

สำหรับการเปิดสาขาในเขต ๔ ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง อนุญาตให้ธนาคารพาณิชย์เปิดดำเนินการได้โดยมีต้องขออนุญาตอีกนั้น ธนาคารพาณิชย์ที่ประสงค์จะเปิดสาขาในพื้นที่ใด ให้แจ้งธนาคารแห่งประเทศไทย ไปพร้อมกับการยื่นคำขออนุญาตเปิดสาขาในเขตอื่น ๆ

๑.๒ จำนวนคำขอ

ให้ธนาคารพาณิชย์ยื่นคำขออนุญาตเปิดสาขาในเขตต่าง ๆ ได้ไม่จำกัดจำนวน โดยให้

ขึ้นอยู่กับความพร้อมของธนาคารพาณิชย์เอง ทั้งในด้านฐานะการดำเนินงานและบุคลากรที่จะต้องใช้ในการปฏิบัติงานของสาขา

จำนวนคำขอที่จะยื่นขออนุญาตเปิดสาขาในเขต ๑ เขต ๒ และ เขต ๓ ซึ่งถือว่าเป็นพื้นที่ที่มีสาขาธนาคารพาณิชย์หนาแน่นนั้น ธนาคารพาณิชย์กลุ่ม ๑ และ กลุ่ม ๒ จะต้องคำนึงถึงสัดส่วนการกระจายสาขาระหว่างพื้นที่ที่มีสาขาธนาคารพาณิชย์หนาแน่นกับพื้นที่ที่มีสาขาธนาคารพาณิชย์ไม่หนาแน่น คือ เขต ๔ ของธนาคารนั้น ๆ เทียบกับสัดส่วนเฉลี่ยของธนาคารในกลุ่มเดียวกันด้วยการแบ่งกลุ่มธนาคารพาณิชย์ ได้แบ่งดังนี้

ธนาคารพาณิชย์กลุ่ม ๑ ได้แก่ธนาคารพาณิชย์ที่มีสินทรัพย์รวม ลำดับที่ ๑ - ๔

ธนาคารพาณิชย์กลุ่ม ๒ ได้แก่ธนาคารพาณิชย์ที่มีสินทรัพย์รวม ลำดับที่ ๕ - ๑๐

ธนาคารพาณิชย์กลุ่ม ๓ ได้แก่ธนาคารพาณิชย์ที่เหลือทั้งหมด

๑.๓ คุณสมบัติของธนาคารพาณิชย์ที่มีสิทธิยื่นคำขอ

ธนาคารพาณิชย์ที่เข้าข่ายยื่นคำขออนุญาตเปิดสาขาได้ต้องมีความพร้อมอยู่ในเกณฑ์ที่ทางการเห็นว่าน่าพอใจ คือ ด้านฐานะการเงิน การจัดการและการบริหาร และความสามารถในการเปิดสาขา

๑.๔ แนวทางการพิจารณาและการอนุญาต

ธนาคารพาณิชย์ในกลุ่ม ๑ และกลุ่ม ๒ จะได้รับการพิจารณาอนุญาตคำขอในเขต ๑ เขต ๒ และเขต ๓ รวมกันเป็นสัดส่วนกับคำขอในเขต ๔ ไม่เกินสัดส่วนเฉลี่ยของธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มขนาดเดียวกันหรือไม่เกินสัดส่วนเท่าที่เป็นอยู่เดิมของธนาคารพาณิชย์นั้น ๆ แต่ถ้าธนาคารพาณิชย์ใดมีสัดส่วนของจำนวนสาขาในเขต ๑ เขต ๒ และเขต ๓ รวมกันสูงกว่าสัดส่วนเฉลี่ยของธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มขนาดเดียวกันแล้ว ธนาคารพาณิชย์นั้นจะได้รับการพิจารณาอนุญาตคำขอในเขต ๑ ไม่เกินสัดส่วนเฉลี่ยของจำนวนสาขาในเขต ๑ ของธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มขนาดเดียวกันเท่านั้น ทั้งนี้ ในการคำนวณสัดส่วนดังกล่าวให้นับจำนวนสาขาที่ได้รับอนุญาตไปแล้วทั้งหมดแม้จะยังไม่เปิดดำเนินการก็ตาม

ธนาคารพาณิชย์ในกลุ่ม ๓ จะได้รับการพิจารณาอนุญาตคำขอตามความเหมาะสมและจำเป็นสำหรับการเปิดสาขาในเขต ๔ ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้อนุญาตให้ธนาคารพาณิชย์เปิดดำเนินการได้โดยมีค้ำขอขออนุญาตอีก แต่ต้องแจ้งความประสงค์ให้ธนาคารแห่งประเทศไทย และหากกระทรวงการคลังไม่แจ้งขัดข้องภายในระยะเวลา ๓๐ วัน นับจากวันสิ้นเดือนพฤษภาคม ก็ให้ดำเนินการต่อไปได้

สำหรับคำขออนุญาตเปิดสาขาในอำเภอใดอำเภอหนึ่งเป็นสาขาแรกของธนาคารพาณิชย์นั้น ๆ ซึ่งทางการจะพิจารณาให้ด้วยดีนั้น นอกจากจะพิจารณาตามหลักเกณฑ์และปัจจัยต่าง ๆ ข้างต้นแล้ว ยังจะพิจารณาถึงความเหมาะสมและจำเป็นประกอบด้วย

๒. หลักเกณฑ์การพิจารณาคำขออนุญาตเปิดสาขาย่อยธนาคารพาณิชย์

๒.๑ รูปแบบการจัดตั้ง

๒.๑.๑ เป็นสาขาย่อยของสาขาแม่ที่มีอยู่แล้ว และอยู่ในอำเภอหรือจังหวัดเดียวกับสาขาแม่ หรือถ้าเป็นคนละจังหวัดก็ต้องเป็นอำเภอที่มีอาณาเขตติดต่อกับจังหวัดที่ตั้งสาขาแม่

๒.๑.๒ ห้ามมิให้สาขาย่อยเป็นผู้อนุมัติสินเชื่อ หรือธุรกรรมอื่นที่ต้องผ่านการพิจารณาอนุมัติจากพนักงานชั้นบริหารสาขา

๒.๒ การแบ่งเขตการพิจารณา

เหมือนกับการแบ่งเขตการพิจารณาการเปิดสาขาธนาคารพาณิชย์ตามข้อ ๑.๑.๑

๒.๓ งวดการพิจารณาและจำนวนคำขอ

ทางการจะพิจารณาคำขออนุญาตเปิดสาขาย่อยปีละ ๑ ครั้ง โดยธนาคารพาณิชย์จะต้องยื่นคำขอภายในสิ้นเดือนตุลาคม ธนาคารละไม่เกิน ๒๕ คำขอ ทั้งนี้ ให้ธนาคารพาณิชย์ที่มีสินทรัพย์รวมมากลำดับที่ ๑ - ๔ ยื่นคำขอเปิดสาขาย่อยในเขตอำเภอรอบนอกอย่างน้อยครั้งหนึ่งของจำนวนคำขอที่ยื่นมาทั้งหมด และให้จัดลำดับความสำคัญของคำขอไปด้วย

๒.๔ คุณสมบัติของธนาคารพาณิชย์ที่มีสิทธิยื่นคำขอ

ธนาคารพาณิชย์ที่เข้าข่ายยื่นคำขออนุญาตเปิดสาขาย่อยได้ต้องมีความพร้อมอยู่ในเกณฑ์ที่ทางการเห็นว่าน่าพอใจ

๒.๕ แนวทางการพิจารณาและการอนุญาต

๒.๕.๑ การเปิดสาขาย่อย จะต้องเป็นการขยายเครือข่ายไปยังบริเวณที่อยู่ห่างจากสาขาของตนเองไม่น้อยกว่า ๕๐๐ เมตร

๒.๕.๒ แม้ว่าบริเวณที่ธนาคารพาณิชย์ขออนุญาตเปิดสาขาย่อยจะมีธนาคารพาณิชย์ได้รับอนุญาตแล้ว แต่ยังไม่เปิดดำเนินการก็ตาม ทางการก็อาจจะพิจารณาอนุญาตให้ทุกคำขอ

๒.๕.๓ กรณีที่มีการขอซ้ำบริเวณกัน จะต้องแจ้งให้ธนาคารพาณิชย์ที่ยื่นคำขอในบริเวณที่กล่าวทราบเพื่อทบทวนและยื่นคำขอไปใหม่ หากทบทวนแล้วยังยื่นดีจะเปิดสาขาย่อยในบริเวณนั้นก็อนุญาต

สำหรับการเปิดสาขาย่อยในเขต ๔ ให้ธนาคารพาณิชย์แจ้งความประสงค์ให้ธนาคารแห่งประเทศไทยไปพร้อมกับการยื่นคำขออนุญาตเปิดสาขาย่อยในเขตอื่น ๆ หากกระทรวงการคลังไม่แจ้งขัดข้องภายในระยะเวลา ๓๐ วัน นับจากวันสิ้นเดือนตุลาคมก็ให้ดำเนินการต่อไปได้

๒.๖ การแปรสภาพ

หลังจากธนาคารพาณิชย์ดำเนินการในรูปแบบของสาขาย่อยไปประชนหนึ่งแล้ว หากประสบผลสำเร็จคือ มีปริมาณธุรกิจมากขึ้นจนไม่สามารถจะดำเนินการในลักษณะที่เป็นสาขาย่อยต่อไปได้ ธนาคารพาณิชย์นั้นอาจขออนุญาตแปรสภาพสาขาย่อย เป็นสาขาเต็มรูปแบบได้โดยมีหลักเกณฑ์ ดังนี้

๒.๖.๑ ธนาคารพาณิชย์นั้น ต้องมีระบบการดำเนินงานที่ดีและมีความพร้อมด้านบุคลากร

๒.๖.๒ ฐานะเงินกองทุนของธนาคารพาณิชย์นั้น ต้องเพียงพอที่จะรองรับการลงทุนในอสังหาริมทรัพย์เพิ่มเติมได้

๒.๖.๓ ธนาคารพาณิชย์นั้นต้องอยู่ในข่ายที่จะได้รับการพิจารณาอนุญาตให้เปิดสาขาได้ตามหลักเกณฑ์การขออนุญาตเปิดสาขาเต็มรูปแบบ

คำตอบข้อ ๓ ตามระเบียบการเก็บรักษาเงินและการนำเงินส่งคลังของส่วนราชการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๑ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ และข้อ ๑๒ ซึ่งให้ยกเลิกความในข้อ ๓๘ ข้อ ๓๘ ทวิ และข้อ ๓๕ แห่งระเบียบการเก็บรักษาเงินและการนำเงินส่งคลังของส่วนราชการ พ.ศ. ๒๕๒๐ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน

“ข้อ ๓๘ ในการจ่ายเงินของทางราชการให้จ่ายเป็นเช็ค ยกเว้นในกรณีที่จ่ายจากเงินทตรงราชการ ซึ่งเก็บรักษาไว้เป็นเงินสดการจ่ายเงินให้แก่ข้าราชการหรือลูกจ้างของส่วนราชการ หรือผู้รับบำนาญหรือเบี้ยหวัด หรือการจ่ายเงินที่มีวงเงินต่ำกว่า ๒,๐๐๐ บาท จะจ่ายเป็นเงินสดก็ได้

ข้อ ๓๘ ทวิ การเขียนเช็คสั่งจ่ายเงินให้ปฏิบัติดังนี้

๑. การจ่ายเงินให้แก่เจ้าหน้าที่ ในกรณีซื้อหรือเช่าทรัพย์สินหรือจ้างทำของ ให้ออกเช็คสั่งจ่ายในนามของเจ้าหน้าที่ ชัดฆ่าคำว่า “หรือตามคำสั่ง” หรือ “หรือผู้ถือ” ออกและขีดคร่อมด้วย

๒. การจ่ายเงินให้แก่เจ้าหน้าที่ นอกจากกรณีตาม ๑. ให้ออกเช็คสั่งจ่ายในนามของเจ้าหน้าที่ ชัดฆ่าคำว่า “หรือตามคำสั่ง” หรือ “หรือผู้ถือ” และจะขีดคร่อมหรือไม่ก็ได้

๓. ในกรณีที่สั่งจ่ายเงินเพื่อขอรับเงินสดมาจ่ายให้ออกเช็คสั่งจ่ายในนามเจ้าหน้าที่ของส่วนราชการ และชัดฆ่าคำว่า “หรือตามคำสั่ง” หรือ “หรือผู้ถือ” ออก ห้ามออกเช็คสั่งจ่ายเงินสด

ข้อ ๓๕ การเขียนหรือพิมพ์จำนวนเงินในเช็คที่เป็นตัวอักษร ให้เขียนหรือพิมพ์ให้ชัดเจนว่า “บาท” หรือขีดเส้นหน้าจำนวนเงิน อย่าให้มีช่องว่างที่จะเขียนหรือพิมพ์จำนวนเงินเพิ่มเติมได้ และให้ขีดเส้นตรงหลังชื่อสกุล ชื่อบริษัท หรือห้างหุ้นส่วนจนชัดเจนว่า “หรือผู้ถือ” หรือ “หรือตามคำสั่ง” แล้วแต่กรณี โดยมีให้มีการเขียนหรือพิมพ์ชื่อบุคคลอื่นเพิ่มเติมได้อีก”

คำตอบข้อ ๔ ทางการได้สนับสนุนให้จัดตั้งสาขาธนาคารพาณิชย์โดยได้แจ้งรายชื่ออำเภอที่ยังไม่มีสาขาธนาคารพาณิชย์ให้ธนาคารพาณิชย์ทุกธนาคารทราบซึ่งรวมถึงอำเภอสระโบสถ์ อำเภอโคกเจริญ และกิ่งอำเภอลำสนธิ จังหวัดลพบุรีด้วยแล้ว โดยทางการจะอนุญาตให้ธนาคารพาณิชย์เปิดสาขาและสาขาย่อยในเขตพื้นที่ที่มีสาขาธนาคารพาณิชย์ไม่หนาแน่น ซึ่งรวมถึงอำเภอที่ยังไม่มีสาขาธนาคารพาณิชย์ด้วย โดยมีต้องขออนุญาตจากทางการอีก

สำหรับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) ในการขยายการให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรและสถาบันเกษตรกรดังกล่าว ธ.ก.ส. มีนโยบายที่จะขยายเครือข่ายการดำเนินงานออกไปให้ใกล้ชิดเกษตรกรมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะเกษตรกรที่อาศัยอยู่ในชนบทห่างไกล ทั้งนี้ เพื่อช่วยให้เกษตรกรได้รับความสะดวก ประหยัดเวลาและค่าใช้จ่ายในการติดต่อทำธุรกิจกับ ธ.ก.ส. อีกทั้งยังเป็นการเอื้ออำนวยต่อการระดมเงินออมในชนบทมาใช้ขยายการดำเนินงานออกไปให้กว้างขวางอีกด้วย โดยเมื่อสิ้นปีบัญชี ๒๕๓๖ ธ.ก.ส. ได้เปิดดำเนินงานสาขาและหน่วยอำเภอไปแล้วเป็นจำนวนทั้งสิ้น ๓๐๔ สาขา และ ๑๕๕ หน่วยอำเภอ และมีแผนที่จะเปิดดำเนินงานสาขาในปีบัญชี ๒๕๓๗ เพิ่มขึ้นอีก ๖๐ สาขา จึงอาจกล่าวได้ว่า ธ.ก.ส. ได้ดำเนินการให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในท้องที่อำเภอต่าง ๆ ทั่วประเทศแล้ว

ในจังหวัดลพบุรี ธ.ก.ส. ได้เปิดดำเนินงานสาขาไปแล้วรวม ๕ สาขา ได้แก่

๑. สาขาลพบุรี เปิดให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในเขตอำเภอเมืองลพบุรีและอำเภอท่าม่วง
๒. สาขาพัฒนานิคม เปิดให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในเขตอำเภอพัฒนานิคม
๓. สาขาโคกสำโรง เปิดให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในเขตอำเภอโคกสำโรง โคกเจริญ และสระโบสถ์
๔. สาขาลำน้ำราชนิคม เปิดให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในเขตอำเภอชัยบาดาล ท่าหลวง และลำสนธิ
๕. สาขาบ้านหมี่ เปิดให้บริการสินเชื่อแก่เกษตรกรในเขตอำเภอบ้านหมี่

ทั้งนี้ เกษตรกรในเขตอำเภอโคกเจริญ สระโบสถ์ และลำสนธิ สามารถไปติดต่อขอรับบริการทางการเงินจากสาขาอำเภอที่อยู่ใกล้เคียงได้ เช่น อำเภอสระโบสถ์ อยู่ห่างจากสาขาโคกสำโรงประมาณ ๓๕ กิโลเมตร และอำเภอลำสนธิ อยู่ห่างจากสาขาลำนาทรายณ์ ๒๐ กิโลเมตร เป็นต้น อย่างไรก็ตาม ธ.ก.ส. ยังมีสำนักงานหน่วยอำเภอไว้คอยอำนวยความสะดวกให้แก่เกษตรกรในด้านสินเชื่อ โดยตั้งสำนักงานหน่วยในพื้นที่แต่ละอำเภออีกด้วย และในโอกาสต่อไป ธ.ก.ส. จะพิจารณายกระดับหน่วยอำเภอเหล่านี้ขึ้นเป็นสาขา โดยคำนึงถึงจำนวนเกษตรกรที่ขอรับบริการสินเชื่อ ปริมาณสินเชื่อ อาคารสำนักงานและความพร้อมของบุคลากร คุ้มทุนในการระดมเงินออมในท้องถิ่นดังกล่าว ตลอดจนความสะดวกและความปลอดภัยของเกษตรกรเป็นประการสำคัญ

ในการตั้งธนาคารออมสินสาขา ธนาคารออมสินได้ปฏิบัติตามนโยบายของรัฐบาลมาโดยตลอดจนในปัจจุบันได้ตั้งสาขาบริการประชาชนทั่วประเทศ จำนวน ๕๓๕ สาขา ซึ่งเป็นธนาคารที่มีสาขามากที่สุดในประเทศไทย แต่ที่อำเภอสระโบสถ์ อำเภอโคกเจริญ และกิ่งอำเภอลำสนธิ จังหวัดลพบุรี ธนาคารออมสิน ยังไม่สามารถตั้งสาขาใหม่ได้ในขณะนี้ ด้วยเหตุผลดังนี้

๑. ธนาคารออมสิน มีโครงการและงบประมาณที่จะตั้งสาขาใหม่เพิ่มขึ้นทุกปี ปีละ ๑๐ แห่ง และในการตั้งสาขาใหม่นั้น ธนาคารออมสินจะพิจารณาถึงสภาพเศรษฐกิจ จำนวนประชากร และปัจจัยอื่น ๆ ของพื้นที่นั้น โดยคำนึงถึงศักยภาพของท้องที่ซึ่งจะต้องสามารถทำให้มีรายได้เพียงพอคุ้มกับการลงทุนของธนาคาร ฯ ภายในระยะเวลา ๓ - ๕ ปี และในการนี้ปรากฏว่าสภาพเศรษฐกิจของอำเภอและกิ่งอำเภอดังกล่าวยังไม่เข้าหลักเกณฑ์การเปิดสาขาใหม่ของธนาคาร ฯ

๒. ปัจจุบันธนาคารออมสิน ได้ตั้งสาขาในจังหวัดลพบุรีรวม ๑ แห่ง คือ สาขาลำนาทรายณ์ สาขาโคกสำโรง สาขาพัฒนานิคม สาขาบ้านหมี่ สาขาโคกกระเทียม สาขาลพบุรี ๑ สาขาลพบุรี ๒ และจะตั้งสาขาที่ ๘ คือสาขาท่าวัง ภายในปี พ.ศ. ๒๕๓๗ อำเภอและกิ่งอำเภอทั้ง ๓ แห่ง ที่ขอตั้งสาขาใหม่มีระยะทาง (ในรัศมี) ห่างจากสาขาใกล้เคียงดังนี้

อำเภอสระโบสถ์ ห่างจากสาขาลำนาทรายณ์ ประมาณ ๒๕ กิโลเมตร
และห่างจากสาขาโคกสำโรง ๑๕ กิโลเมตร

อำเภอโคกเจริญ ห่างจากสาขาลำนาทรายณ์ ประมาณ ๒๐ กิโลเมตร

กิ่งอำเภอลำสนธิ ห่างจากสาขาลำนาทรายณ์ ประมาณ ๒๐ กิโลเมตร

ดังนั้น จำนวนสาขาที่กระจายอยู่ทั่วจังหวัดลพบุรี สามารถบริการประชาชนในอำเภอ และกิ่งอำเภอทั้ง ๓ แห่ง ได้อย่างเพียงพอในระดับหนึ่งแล้ว

อย่างไรก็ตาม ธนาคารออมสิน จะติดตามและศึกษาข้อมูลของอำเภอและกิ่งอำเภอทั้ง ๓ แห่งเพิ่มเติมอย่างใกล้ชิด หากปรากฏว่า อำเภอและกิ่งอำเภอดังกล่าวมีความเจริญทางเศรษฐกิจดีขึ้นจะเร่งรัดตั้งสาขาในโอกาสต่อไปโดยเร็ว

คำตอบข้อ ๕ กระทรวงการคลังมีนโยบายสนับสนุนให้ธนาคารพาณิชย์เปิดสาขาในอำเภอรอบนอกมากขึ้นอยู่แล้ว เพื่อรองรับการลงทุนและให้บริการแก่ท้องถิ่นได้ทั่วถึง ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของทางการที่มุ่งส่งเสริมการแข่งขันและการกระจายสินค้าเข้าสู่ภูมิภาค โดยการปรับปรุงหลักเกณฑ์ในการพิจารณาอนุญาตให้ธนาคารพาณิชย์เปิดสาขาและสาขาย่อยในเขตพื้นที่ที่มีสาขาธนาคารพาณิชย์ไม่หนาแน่นโดยมีต้องขออนุญาตจากทางการอีก

สำหรับงบประมาณในการตั้งสาขาใหม่ในอำเภอต่าง ๆ จะขึ้นอยู่กับนโยบายของแต่ละธนาคาร ขนาดของธนาคาร อุปกรณ์เครื่องใช้สำนักงาน ราคาที่ดินโดยจำกัดให้ใช้ที่ดินได้ไม่เกิน ๕๐๐ ตารางวา ต่อสาขา